

科技对撞时尚，广东智造亮相濮院时装周 机器人酷炫走秀，背后有何大乾坤？

羊城晚报记者 艾修煜



机器人可以秀场走秀！5月10日晚，一场名为“器生幻形”的机器人时装秀亮相2025濮院时装周，将前沿科技，引入织物经纬，打造了一场织造基因与数字“智”造共融互促的潮流时尚秀。秀后，在濮院时尚古镇，羊城晚报记者采访了数字艺术家、跨领域时尚设计师余一萌和深圳众擎机器人市场部推广经理姚维嘉，探秘机器人走T台秀背后的故事。

余一萌为机器人进行穿戴



机器人走秀中

B\Oo 考量：重心数据调试是走秀关键点

T台上的机器人“模特”来自众擎机器人，这是一家成立于2023年10月，总部设立在广东深圳的科技型企业，主要从事人形机器人本体核心零部件、小脑运控算法以及大脑具身智能的研究和创新工作。



机器人服装



“器生幻形”秀场

单是冰冷的机器，随着性能的完善和丰富，它可以‘工具’变成‘伙伴’，实现类似走秀模特这样角色转换，它可以在很多不同的场景里，实现角色迭代。”

机器人要能够在T台上走秀，从技术层面上来讲，有难度吗？

众擎方面透露，这次机器人穿着的3D模块化服装具有一定重量，而且在机身上属于不平衡分布：“这个重量可能会对机器人的重心有所影响，我们的团队为此在数据上进行了前期调试，以保障走秀的效果。”

至于机器人模特如何解决走秀过程中的卡点和节奏的问题，该公司表示：“机器人的走路速度是可以控制的，我们设置在2米每秒，足以匹配一般的走秀音乐，我们还可以控制它的步幅实现走秀卡点。”

除了吸引公众关注、展示可能性，“给机器人穿衣服”还有哪

些深层次的意义？

众擎方面表示这是直观展现机器人的方法：“我们做机器人的初衷是为了让它更好地帮助人类，在未来，机器人不仅仅会成为我们的伙伴、家人，它还可以承担各种各样的职业角色，比如，消防员、辅导老师、健身教练等。”

另外，“给机器人穿衣服”还是拉近机器人与人情感距离的一种方法。

“在此前，各种形态的机器人已经很多了，机器臂也是机器人，机器狗也是机器人，为什么我们还要去做人形机器人？这里面涉及情绪价值的提供。穿衣服是拟人化的一种具体手段，在未来，机器人会成为我们的伙伴，甚至家庭一员，它可能是老人小孩的照护者，可能是我们的老师，也可能使我们的健身教练，因此，需要以更具人情味、更方便情感交流的形态出现。”

C\Oo 观点： 机器与人是优势互补的共同体

2025年，《秧Bot》成为央视春晚最出圈的节目，“机器人”相关资讯和话题成为热搜，“机器人量产元年”也成为全国两会热词。

作为从业者，如何看待这一股机器人热？在众擎方面看来，机器人行业并非横空出世，而是有长时间的累积：“国家和地方政策的支持，春晚的巨大效应，让人形机器人走进大众的视野。作为该行业的一员，我们的核心是要专注地做好自己该做的事情，让科技真正服务大众，让大众来评判我们机器人做得好不，我们中国的机器人到底行不行。”

尽管机器人行业仍有很长的路要走，但行业内普遍有信心，认为中国的机器人在未来将走在世界前沿。“这里面也有土壤和环境的催化作用，我们公司在广东，所以，无论是华为也好，腾讯也好，我们都在接

洽，大家尝试进行一些适配和共研，劲往一处使，合力让国产机器人越来越好。”

眼下，围绕着机器人的公共讨论，通常有两个方向，一方面大众喜闻乐见机器人在各领域发挥光热，方便人类生活，另一方面，对于机器人和人工智能挤占人类工作和生活空间的担忧也不在少数。作为从业者，如何理解公众面对机器人的双面情绪？

众擎方面表示，机器不是取代人类，而是帮助人类提高工作效率。机器人可以帮助人类进行一些重复、单调、危险或高精度的任务，而通过承担这些工作，它们将从繁琐的基础劳动中解放出来，让人们得以将更多精力投入到更具创造性、策略性和情感交互性的工作中：“机器人与人类不是零和博弈的对立关系，而是相互协作、优势互补的共同体。”

羊城晚报 | 体育 A9

A\Oo 思路：让时尚与科技双向赋能

本场大秀的服装造型设计和AIGC数字影像视觉出自中央美术学院设计学院青年教师余一萌之手。

余一萌认为，与其说这是一次“服装设计”，不如说是一次“机器人外表皮的外观创新实验”：“此次的服装都是经数字精建模后再由3D打印完成，使用了光固化树脂、激光烧结TPU和柔性织物3D打印三种不同类别的技术，以便严丝合缝嵌合在机器人本体上，类似于‘组件’。在这种情况下，机器人的本体作为

一个‘基底’，在此之上可以迭代或组合各种各样的组件。每一次机器人出场时，秀场大屏幕上与其穿着的相应模块组件就会被点亮，好比游戏玩家在选择装备。”

此次大秀，余一萌的核心设计考量是什么？她表示，机器人模特的外观凝聚了工业设计师的审美和心血，非常具有科技美感，因此，在为其设计服装时，余一萌选择“加成”这种机械美感，而非“遮蔽”，“我避免了全包身设计，尽量露出机器人本身的设计，尽量露出机器人本身的设

计亮点，让这个跨界合作达到双向赋能的目的。”

如何解读名为“器生幻形”的大秀主题？

余一萌表示：“‘器’的第一层含义是指机器人，是我们这场秀的主体；第二层含义，便是指我们的服装，它们以机器人为初始原型定制而来，不仅仅是附着在本体之上的‘外衣’，而是可以替换、可以组合、可以迭代出不同可能性的组件。‘幻形’则寓意着一直迭代、变幻的过程，这有点像我

们中国的汉字——横竖撇捺点组成偏旁部首，部首组成文字，文字组成单词，单词组成句子，意义逐渐加深。我们通过不断变幻的形态来探讨机器人身份的流动性——在不同的应用场景之下，机器人也会具备不同的身份，外表皮自然会是不一样的。说得深入一点，这一次秀的核心理念其实是基于中国传统的道家哲思，‘道生一，一生二，二生三，三生万物’，由一个基本单体通过无穷尽的迭代组合，生成出各种形变的可能。”

在余一萌看来，能为这场时装秀做加持的，还在于其发生的场域。“这次，我们的秀在濮院时尚古镇的水上禅堂进行，它是一个古色古韵的中式建筑，秀场中设置了LED大屏，将科技感拉满的机器人和天马行空的超现实AI数字影像，置于具有中国传统文化的场景和建筑之中，我觉得这个碰撞非常完美——古镇、山水庭院、中式禅堂场地会让这个秀的冲击感更强，而且能够映照‘过去与未来’‘传统文化与当代科技’之间的碰撞。”

2025年5月13日/星期二/文娱体育部主编/责编 梁劲松 / 美编 温亮 / 校对 黄文波

虽然姆巴佩上演帽子戏法，但是——

西甲“四杀”皇马



巴塞罗那队庆祝胜利 新华社发

击败上赛季欧冠冠军亚特兰大，姆巴佩在代表皇马的正式比赛首秀就取得进球。去年12月19日在老版世俱杯决赛中，欧冠冠军皇马以3比0大胜中北美冠军帕丘卡，姆巴佩传射建功。姆巴佩虽然不是皇马上赛季夺得欧冠冠军的成员，但本赛季帮助欧冠冠军拿到了欧超杯和老版世俱杯。今年6月，姆巴佩还将与皇马队友一起参加扩军至32支球队的新版世俱杯，皇马同样是争夺冠军的热门，皇马本赛季的克星巴塞罗那以及英超冠军利物浦都没有拿到新版世俱杯参赛资格。

传奇主帅安切洛蒂很可能在本赛季结束后离开皇马，阿隆索在新东家的第一个赛季一无所获，因为皇马还有上赛季欧冠冠军的老本可吃，本赛季参加了欧洲超级杯和老版世俱杯，全部夺得冠军。去年8月15日在欧洲超级杯比赛中，皇马以2比0

击败上赛季欧冠冠军亚特兰大，姆巴佩在代表皇马的正式比赛首秀就取得进球。去年12月19日在老版世俱杯决赛中，欧冠冠军皇马以3比0大胜中北美冠军帕丘卡，姆巴佩传射建功。姆巴佩虽然不是皇马上赛季夺得欧冠冠军的成员，但本赛季帮助欧冠冠军拿到了欧超杯和老版世俱杯。今年6月，姆巴佩还将与皇马队友一起参加扩军至32支球队的新版世俱杯，皇马同样是争夺冠军的热门，皇马本赛季的克星巴塞罗那以及英超冠军利物浦都没有拿到新版世俱杯参赛资格。

传奇主帅安切洛蒂很可能在本赛季结束后离开皇马，阿隆

■世界田联接力赛

筋膜加压带+易罐 外国运动队青睐中医神器

2025年世界田联接力赛5月11日在广州圆满结束，羊城晚报记者独家专访赛事康复医疗保障团队负责人王文威，了解到他的专业团队如何用科学与智慧去赢得这场无声的医疗保障战役。



外国运动员接受筋膜加压带的理疗 受访者供图

专业的人做专业的事

据王文威介绍，在本次赛事保障工作中，遇到最多、最紧急的情况是肌肉拉伤，对此团队的应急处理如下：“我们团队中有肌骨超声医生，一旦运动员出现拉伤，会立刻进行肌骨超声检查，判断是否存在断裂、撕裂。若只是单纯拉伤，我们会采用弹力绷带包扎、冰敷处理，并贴上肌贴，促进淋巴回流，帮助消肿。若经检查发现明显断裂，则会及时将运动员转送至医院作进一步治疗。”

本次赛事保障团队分别在花园酒店、东方宾馆、天河体育中心三个点位派驻了医生、理疗师和康复师。主要开展了指导热身、肌肉放松、应急处理拉伤等工作。“专业的人做专业的事，我们与运动员沟通，指导他

们进行科学热身。还要为运动员进行肌肉拉伸、筋膜放松等。针对存在肌肉骨骼疼痛问题的运动员，运用专业手法进行处理，以此降低运动过程中肌肉拉伤的发生率。”

在第一个比赛日，由于下雨低温，当晚就有5名运动员出现不同程度的肌肉拉伤，王文威团队也对此进行了应急处置，这也凸显了专业保障体系的重要性。

语言是挑战不是障碍

面对以国际运动员为主的服务群体，语言曾被视作最大挑战。团队赛前全国招募了120名专业志愿者，凭借医护人员的英语基础，结合组委会配备的翻译志愿者，可解决大部分简单沟通问题。“AI翻译工具在处理小语种沟通时发挥

了关键作用。”王文威展示着手机里的翻译App。

这段经历不仅提升了团队的语言能力，更在与国际同行的交流中，碰撞出运动康复技术的思维火花。王文威说：“我们每天都和大量的国外运动员用英语交流，英语水平突飞猛进。在治疗过程中，我们还会与国外队医交流，了解到国外运动员治疗技术的新进展和差异，拓宽了视野。我们平时较少接触高规格运动员的急性损伤，此次经历极大提升了我的临床处理能力，是一次宝贵的成长经历。”

中医康复疗效引关注

很多外国运动员都对中医青睐有加，这次赛事也不例外，外国运动员对王文威团队的筋膜加压带、易罐等具有中国特色的中医工具非常感兴趣。易罐与火罐不同，易罐由天然乳胶制成，无需点火，按压在皮肤上即可吸附，起到松解筋膜的作用，而火罐通常需要点火操作。

在医疗保障过程中，我们团队便使用了筋膜加压带和易罐。这些中医工具在使用过程中，展现出显著疗效，引起了国外运动员和队医的浓厚兴趣。有一位来自意大利的队医，其队员腿部抬举时有牵扯感，我们使用筋膜加压带为队员治疗，经过几次操作后，队员抬腿变得轻松，筋膜得到有效松解，这神奇的疗效给他们留下了深刻印象。他们希望进一步了解筋膜加压带的使用方法。”这些临床案例不仅展现了中医在运动康复领域的显著疗效，更成为中国运动康复技术走向世界的重要一步。

“这段经历就像一场专业淬炼。”王文威表示，团队正计划以此为契机，搭建国际交流平台，让世界见证中国运动康复技术的崛起。

羊城晚报记者 龙希 苏荇
柴智 郝浩宇